

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Ворониной Ларисы Владимировны  
«Субстантивное словообразование современного немецкого языка:  
когнитивно-дискурсивное представление деривационных и  
композиционных процессов», представленной на соискание учёной  
степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 –  
германские языки.**

Современное состояние лингвистической науки диктует обращение к разностороннему исследованию проблемы отражения результатов восприятия и осмыслиния окружающего мира в языке. Приоритетным в лингвистической науке современного этапа является когнитивное направление, указывающее на новый онтологический статус языковых фактов и открывающее широкие горизонты исследования проблемных моментов с учетом соответствующих методов. В таком общем методологическом направлении **актуальным** видится диссертация Ворониной Ларисы Владимировны, которая выполнена в русле интегрирования современных парадигм научного знания с целью поиска ответов на целый комплекс вопросов, связанных с функционированием тех или иных продуктов словообразования в дискурсивной деятельности. Автор обращается к решению проблем с учетом анализа взаимодействия когнитивно-дискурсивных механизмов и когнитивных моделей, обеспечивающих обновление языковой картины мира.

**Научная новизна** исследования заключается в разработке принципиально нового комплексного подхода к изучению процесса смыслопорождения и смысловосприятия производных и сложных существительных немецкого языка в их целостности и взаимообусловленности. Предложенная автором концепция обосновывает коммуникативную обусловленность моделирования смысла производного и сложного слова и ситуативную зависимость природы инферентных выводов.

В качестве несомненного достоинства работы следует отметить тот факт, что постановка проблемы носит многомерный, комплексный характер. Такой подход свидетельствует о широкой научной эрудции автора, глубине осмыслиния языкового и речевого материала.

Исследование Л.В. Ворониной вносит значимый вклад в развитие **когнитивно-дискурсивной теории словообразования**, позволяющей существенно расширить исследовательские горизонты изучения механизмов формирования и понимания смысла мотивированных слов.

**Практическая ценность** работы заключается в возможности использования её результатов в преподавании курсов по лексикологии и словообразованию немецкого языка, когнитивной лингвистике, межкультурной коммуникации, а также при написании пособий, монографий, магистерских и кандидатских диссертаций.

Обоснованность полученных результатов работы обеспечена фундаментальной методологической базой исследования, широким спектром

использованных современных методов анализа, а также репрезентативным фактическим материалом.

Работа прошла серьезную апробацию, её основные выводы и положения представлены в 60 публикациях, в том числе в 21 издании, рецензируемом ВАК РФ и в 3, входящих в международные базы данных.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что докторская диссертация исследование Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования разработана научно значимая теоретическая концепция и предложено решение задачи, имеющей значение для дальнейшего развития филологической науки. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а его автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.04 – германские языки),  
доцент, профессор кафедры иностранных языков  
института экономики и менеджмента  
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова»

Сергей Иванович Гарагуля

Контактная информация:  
308012, Белгородская обл.,  
г. Белгород, ул. Костюкова, 46,  
кафедра иностранных языков,  
телефон (4722)54-20-87  
e-mail: garagulya@mail.ru



22 августа 2022 г.

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации **Ворониной Ларисы Владимировны**  
**«Субстантивное словообразование современного немецкого языка:**  
**когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук.  
Специальность 10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование Л.В.Ворониной посвящено анализу смыслопорождения и смысловосприятия субстантивных дериватов и композитов современного немецкого языка с позиций когнитивно-дискурсивной парадигмы лингвистического знания и во взаимосвязи когнитивного, коммуникативного, социолингвистического и культурологического аспектов.

Избранный подход обусловливает актуальность исследования, которая определяется, помимо прочего, и тем обстоятельством, что не все проблемы порождения и восприятия мотивированных единиц современного немецкого языка получили должное освещение с позиций когнитивного словообразования в отечественной и зарубежной лингвистической литературе.

Научная новизна диссертационного исследования усматривается, в первую очередь, в том, что автором предложена теория, базирующаяся на представлении об инференциальности производного знака и объясняющая особенности порождения и восприятия единиц вторичной номинации современного немецкого языка как детерминированных когнитивными структурами, когнитивными механизмами и коммуникативно-ситуативными факторами. Личный вклад автора связан также с введением в теорию когнитивного словообразования понятия «когнитивный фильтр» и определением когнитивных факторов, ограничивающих возможность моделирования новых смыслов субстантивных дериватов и композитов.

Новаторские идеи автора заключаются и в том, что процессы смыслопорождения и смысловосприятия предлагается рассматривать в их единстве, т.е. как целостный феномен, а семантический потенциал производного и сложного имени существительного – как предопределенный онтологической способностью производной языковой единицы быть сопряженной с разными пропозициями (см. Положение 4). При этом роль семантического потенциала таких единиц определяется в работе как необходимое условие «устранения дисбаланса между коммуникативно- pragmaticальными потребностями человека в его дискурсивной деятельности и когнитивными процессами» (с.5).

Необходимо отметить основательность методологической базы исследования и обоснованность использования автором комплекса методов анализа репрезентативного языкового материала поставленными в работе целями и задачами. Наряду с полученным в исследовании убедительным подтверждением выносимых автором на защиту положений, указанные выше факты определяют теоретическую и практическую значимость работы.

К безусловному достоинству исследования следует отнести описание установленного автором репертуара когнитивных моделей (пропозиций) хранения знания о номинируемых референтах и тех когнитивных механизмах, которые реализуются в процессе номинации посредством использования соответствующих словообразовательных моделей и выбора лексических единиц определенной семантики. При этом доказательно показана взаимосвязь когнитивных структур и словообразовательных моделей, обуславливающая мотивированность производных и сложных существительных немецкого языка (как, очевидно, и других языков).

Определяя особенности дериватов и композитов немецкого языка в дискурсивном аспекте, Л.В. Воронина опирается на положения ситуативных теорий, разъясняющих сущность процесса инференции, что позволяет ей сделать важный в аспекте когнитивно-дискурсивного подхода вывод о коммуникативной обусловленности порождаемого смысла и ситуативной зависимости инферентного вывода. Значимыми также являются выводы автора о динамическом характере смысловой структуры анализируемых языковых единиц, о потенциальной способности производных знаков моделировать оценочные и эмоциональные нюансы смысла, реферирующие к языковому сознанию и языковому опыту коммуникантов, о роли когнитивных механизмов фокусирования и дефокусирования в реализации этой способности, а также о причинах осложненности процесса инферентного вывода при восприятии разных типов

субстантивных производных. Нельзя не согласиться и с выводом автора о том, что при определении смысла семантически неоднозначных единиц необходимо обращение не только к лингвистическому окружению производного, которое не всегда позволяет однозначно определить релевантный для коммуникативной ситуации смысл, но и к анализу самой ситуации, ее социокультурному контексту, стереотипному опыту социума и индивидуально-личностному опыту коммуникантов.

Очевидно, что сложность изучаемой проблемы и объемность исследования, выполненного Л.В.Ворониной, не может не вызвать вопросов, предлагаемых для дискуссии, и необходимых для уточнения позиции автора. Так, хотелось бы уточнить, рассматривает ли автор с когнитивной точки зрения процесс смысловосприятия как зеркальное отражение процесса смыслопорождения, исходя из их понимания как целостного феномена, или предлагает иную интерпретацию этого соотношения?

Желательно также получить пояснения автора по следующему вопросу. Очевидно, что инференциальность рассматривается автором как универсальное свойство дериватов и композитов немецкого языка. В то же время, в Главе 4 автор характеризует анализируемые единицы в аспекте степени их мотивированности, отмечая, что для типов 2, 3 и 4 инферентный вывод осложнен. Нет ли в этом противоречия с утверждением об универсальности свойства инференциальности?

В качестве замечания укажем, что, формулировка отдельных выносимых на защиту положений (положения 4 и 9) затрудняет понимание точного содержания идей автора.

Не совсем удачным нам представляется и ряд используемых в работе выражений, например: «инференция производного», «извлечь семантический потенциал». Исходя из определения понятия «инференция», более точно было бы говорить об инференции репрезентируемой производным знаком информации (или смысла). Что касается существительного «потенциал», то обычно оно сочетается с глаголами «определить», «установить», «выявить», «раскрыть».

Высказанные выше замечания ни в коей мере не умаляют теоретической и практической значимости реферируемого диссертационного исследования, глубины проникновения автором в исследуемую проблему и достоверности сделанных им выводов. Цель, поставленная в работе, достигнута, задачи исследования решены, выносимые на защиту положения подтверждены. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования разработана научно значимая теоретическая концепция и предложено решение задачи, имеющей значение для дальнейшего развития филологической науки. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а его автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 –германские языки.

Профессор кафедры «Иностранные языки» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Астраханский государственный технический университет», доктор филологических наук (научные специальности: 10.02.19 - теория языка, 10.02.04 - германские языки), доцент Татьяна Васильевна Дроздова

29.07.2022 г.

Адрес: 414056 г. Астрахань,  
ул. Татищева, д.16, Уч.корп. № 4  
Тел.: 8(8512)614-405.  
E-mail: drozdova astu@mail.ru

Татьяна Васильевна Дроздова



## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ворониной Ларисы Владимировны  
«Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Реферируемая диссертация посвящена изучению процессов смыслопорождения и смысловосприятия производных и сложных имен существительных современного немецкого языка. Вопросы, связанные с именем существительным, занимали одно из центральных мест в контексте всех лингвистических парадигм, поскольку существительное выполняет важнейшую роль в реализации языком его номинативной функции – именования объектов внешнего и внутреннего мира. Интенсивное развитие всех областей науки, внедрение новых технологий, крупные события, происходящие в жизни общества приводят к необходимости постоянного пополнения класса существительных всё новыми и новыми единицами, создающимися как при помощи деривации, так и словосложения; что обуславливает необходимость дальнейшего изучения этих процессов.

Становление новых исследовательских парадигм, в первую очередь когнитивно-дискурсивной, экспансонизм современной лингвистики и ее активное сотрудничество со всеми науками, объектом которых является человек во всех его ипостасях, создают необходимость рассмотрения процессов пополнения лексикона языка «глазами новых концепций» (Н.Д. Арутюнова).

Всё сказанное определяет актуальность **проблемы**, рассматриваемой в диссертации Л.В. Ворониной. **Научная новизна** реферируемой работы заключается прежде всего в том, что в ней осуществлен комплексный, интегрированный подход к изучению процессов пополнения класса субстантивов в современном немецком языке с учетом системных, когнитивных, дискурсивных, социолингвистических и лингвокультурологических аспектов данного феномена. Принципиально важным и новым является и тот факт, что последовательно реализуемый автором когнитивно-дискурсивный подход приводит к тому, в фокусе внимания исследователя находятся не только процессы порождения новых смыслов при словообразовании, но и процессы восприятия этих смыслов, что позволяет представить процессы смыслопорождения и смысловосприятия в их единстве и взаимообусловленности. На мой взгляд, данный подход является принципиально новым и существенно отличает работу Л.В. Ворониной от других работ в области словообразования и, по сути дела, открывает новое направление в теории словообразования.

Высокий теоретический уровень осмыслиения проблемы, четко представленная и последовательно развиваемая концепция, обширный фактический материал (более 10.000 дефиниций), использование комплекса методов на различных этапах исследования позволили автору представить работу, вносящую существенный вклад в теорию германских языков в целом, в теорию когнитивной лингвистики и в теорию словообразования. Предложенный подход может успешно применяться для изучения процессов словообразования и словоизменения на материале других языков.

Несомненным достоинством работы является тщательный и глубокий анализ обширного эмпирического материала с позиций предлагаемого подхода, позволивший автору получить убедительные и хорошо аргументированные выводы, обобщенно представленные в девяти положениях, выносимых на защиту.

Работа прошла серьезную апробацию, а ее основные положения получили подробное представление в 60-и публикациях автора, при этом заслуживает особого внимания обширная география и высокий статус публикаций.

Как и всякое серьезное исследование, работа Л.В. Ворониной побуждает к размышлению и вызывает некоторые вопросы.

1. Опираясь в своей работе на понятие инференции, что вполне уместно для когнитивно-ориентированного исследования, автор, на мой взгляд, иногда придает этому понятию слишком расширенную трактовку, тем самым несколько преувеличивая его экспланаторный потенциал. Если инференция, вслед за Е.С. Кубряковой, которую цитирует автор, есть «получение выводных данных в процессе обработки информации и/или языка и само выводное знание, умозаключение, - одна из важнейших когнитивных операций человеческого мышления, в ходе которой, опираясь на непосредственно содержащиеся в тексте сведения, человек выходит за пределы данного и получает новую информацию» (Краткий словарь когнитивных терминов, стр. 33-34), то не вполне понятно, что такое «инференциальность производного языкового знака» (стр. 4). Ведь инферентность – это свойство человеческого мышления, а не языкового знака.

2. Общеизвестно, что любое значимое событие в жизни общества находит свое отражение в языке, в том числе в процессах словообразования и метафоризации. Эпидемия ковида, продолжавшаяся в течение двух лет, привела к появлению многочисленных новых терминов, составлены даже специальные словари на материале различных языков. Почему этот материал не нашел отражения в работе?

3. Есть неточности в метаязыке автореферата. Так, вместо «метода фреймовой семантики» (стр. 8), следует писать «фреймовый анализ» или «метод фреймового анализа»; в положении №6, выносимом на защиту, автор пишет «когнитивные модели языкового сознания», хотя речь идет о когнитивной модели композита, которая представлена в языковом сознании, но это же не модель сознания; в положении №9, выносимом на защиту, читаем: «конкретные смыслы функционируют в определенных коммуникативных ситуациях». Функционируют не смыслы, а языковые единицы, а смыслы выражаются.

Высказанные замечания носят частный характер и не влияют на общую высокую оценку проведенного исследования.

Диссертация Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Воронина Лариса Владимировна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктор филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Настоящий отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры английской филологии Лингвистического института Алтайского государственного педагогического университета Любовью Александровной Козловой.

Д-р филол. наук, профессор, профессор кафедры английской филологии Алтайского государственного педагогического университета

22.07.2022

*Л.А.Козлова* Л.А.Козлова

Контактная информация: Козлова Любовь Александровна, почтовый адрес: 656031, г. Барнаул, ул Молодежная 55, Алтайский государственный педагогический университет; кафедра английской филологии, телефон: 8-913-212-04-36, e-mail: lyubovkozlova@list.ru



**ЗАВЕРЯЮ**

Ведущий специалист по кадрам отдела работы  
с личным составом Управления кадров

Т.А. Гончарова

Дата заверения

*22.07.2022*

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ворониной Ларисы Владимировны  
**«Субстантивное словообразование современного немецкого языка:  
когнитивно-дискурсивное представление деривационных и  
композиционных процессов»**, представленной на соискание учёной  
степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 –  
германские языки. (Смоленск 2022)

Диссертационная работа Л.В. Ворониной, выполненная с позиций междисциплинарного подхода, посвящена системному описанию когнитивно-дискурсивных особенностей процесса порождения и восприятия именной производной лексики современного немецкого языка. **Актуальность** результатов диссертации связана: с одной стороны, с недостаточной изученностью процессов смыслопорождения и смысловосприятия производных и сложных имен существительных современного немецкого языка, а с другой – возможностью выявить и систематизировать актуальные для немецкого языкового сознания когнитивные модели и определить их роль в моделировании знаний о субстанциях реальной действительности. Решение проблемы осуществляется на базе репрезентативного языкового материала, представляющего данные анализа более 10 000 дефиниций производных и сложных существительных современного немецкого языка, собранных из лексикографических источников и Интернет-ресурсов и более 6 000 языковых фрагментов художественных, газетно-публицистических, научных текстов.

**Научная новизна** исследования состоит в разработке методики исследования процессов порождения и восприятия мотивированных единиц как целостного феномена с позиций междисциплинарного подхода: в моделировании пропозициональной структуры производных и сложных существительных немецкого языка, в выявлении роли инферентного вывода в процессе интерпретации их смысловой структуры в дискурсе.

Основные положения предлагаемой соискателем **теоретической научной концепции** представлены через разработку когнитивно-дискурсивной теории словообразования, базирующейся на инференциальности производного знака. Обоснован координирующий статус когнитивного фильтра, формирующего условия, определяющие порождение нового смысла на основе субстантивных словообразовательных моделей немецкого языка. Теоретически значимым является осмысление феномена инференции репрезентируемого производным знаком смысла как ситуативно обусловленного когнитивного процесса, релевантность которого детерминирована взаимодействием двух факторов: социолингвистического и индивидуально-психологического.

Особенно следует отметить, что на материале современного немецкого языка предложена классификация моделей порождения производных и сложных существительных, доказано, что семантическая неоднозначность производных и сложных существительных предопределена ситуативно

обусловленной сущностью динамики формирования смысла.

**С практической точки зрения** работа, бесспорно, позволит использовать представленный материал и сформулированные выводы в практике изучения таких дисциплин, как лексикология, словообразование, когнитивная лингвистика, сравнительная типология, интерпретация текста и др.

Рецензируемая работа отличается тщательностью анализа и четкостью изложения. В качестве актуальных перспектив исследования следует назвать наблюдения над функционированием словообразовательных моделей в определенных типах текста с целью выявления тенденций и обнаружения новых закономерностей их функционирования в дискурсивной деятельности,

Личные достижения автора определяются задачами, которые решены в процессе исследования:

- представлен аналитический обзор современных научных взглядов на сущность производного и сложного слова как динамической смысловой структуры;
- проанализированы научные концепции инференции в отечественной и зарубежной науке;
- выявлены и описаны конституциональные свойства производного языкового знака, обуславливающие его инференциальный характер;
- определена значимость когнитивных механизмов в процессе формирования смысла производных и сложных существительных современного немецкого языка;
- выявлены и систематизированы актуальные для немецкого языкового сознания когнитивные модели, лежащие в основе семантики производных и сложных слов, определена их роль в моделировании знаний о субстанциях реальной действительности;
- установлены когнитивные основы семантической неоднозначности производных и сложных существительных немецкого языка и факторы, ограничивающие их потенциальную многозначность;
- доказано, что маркеры лингвистического окружения производного и сложного слова, функционирующего в разных смыслах, не совпадают в силу релевантности различных характеристик для процесса презентации ситуативного контекста самого объекта;
- показана значимость влияния чувственного восприятия объектов или положения дел в реальной ситуации пространства и времени на процесс идентификации смысла в устной коммуникации.

Полученные выводы будут полезны специалистам, которые в силу своей профессиональной деятельности связаны со сферой межкультурной коммуникации. Однако, на наш взгляд, следует уточнить ситуацию порождения индивидуально-окказиональных смыслов и специфику их восприятия участниками коммуникативного процесса.

Положения, выносимые на защиту, последовательно доказываются, как это отражено в автореферате. Выводы по исследованию в целом и по главам представляются объективными и самостоятельными, чему, в немалой степени, способствовала принятая методологическая база комплексного междисциплинарного анализа, обширный фактический материал и опора на значительный список теоретических источников.

Судя по автореферату, 60 публикациям, из которых: 21 – в изданиях из Перечня ВАК, 3 – в изданиях, входящих в международные базы данных Web of Science и Scopus, и одна монография, полно отражающим содержание исследования, диссертация прошла достаточную апробацию.

Знакомство с текстом автореферата диссертации Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» убеждает, что работа отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения учёных степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой иностранных языков  
и профессиональной коммуникации  
Курского государственного  
университета

Светлана Вениаминовна Лебедева  
(специальность 10.02.19 – теория языка)

Контактная информация:  
Адрес: 305000, г. Курск, ул. Радищева,  
Тел. 8-906-691-11-94  
E-mail: prof\_communication@mail.ru

Против включения персональных данных в документы, связанные с защитой данной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.



## ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Смоленск, 2022.

Диссертационное исследование Л.В. Ворониной посвящено комплексному изучению процессов порождения и восприятия смысла производных и сложных существительных в современном немецком языке. **Актуальность** исследования обусловлена когнитивно-дискурсивным подходом к словообразовательным процессам, а также отсутствием до настоящего времени в современной германистике системного подхода к изучению данного феномена и единой методологии его описания. Автор работы выстраивает достаточно стройную и логичную теорию, раскрывающую феномены порождения и восприятия смысла производных и сложных слов современного немецкого языка в их целостности и взаимообусловленности. Такого рода подход является принципиально новым в когнитивной теории словообразования.

Бесспорна **научная новизна** данного исследования, которая заключается в том числе и в умелом синтезе знаний из различных отраслей филологической и даже шире – гуманитарной – науки, что позволило докторанту выполнить по-настоящему комплексный анализ процессов словоизводства и словосложения и восприятия смысла мотивированных слов с привлечением коммуникативных, социолингвистических, культурологических и психологических факторов. Такой подход не только выгодно отличает диссертационное исследование Л.В. Ворониной от схожих работ в области словообразования, но и свидетельствует о широкой научной эрудции автора, глубине осмысления языкового материала.

В этой связи следует отметить неоспоримое **теоретическое значение** проведенного исследования. Очевидно, что работа Л.В. Ворониной вносит значимый вклад в развитие когнитивно-дискурсивной теории словообразования, в современную когнитивную лингвистику, теорию дискурса и теорию коммуникации, поскольку позволяет по-новому взглянуть на феномены порождения и восприятия смысла, на взаимодействие когнитивных механизмов и когнитивных моделей в дискурсивной деятельности, и как следствие, на природу семантической неоднозначности производных и сложных слов. Теоретически ценной является также постановка и решение в диссертации проблемы факторов, ограничивающих моделирование смысла.

Несомненна и **практическая значимость** исследования Л.В. Ворониной для высшей школы. Материал и теоретические выводы найдут отражение в общих и специальных курсах по лексикологии и

словообразованию немецкого языка, по когнитивной лингвистике, сравнительной типологии и др. Кроме того, на основании разработанных положений возможно написание магистерских работ, монографий и диссертаций.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Л.В. Ворониной является глубоким, завершенным, выполненным на основе авторского новаторского подхода.

Работа прошла серьезную апробацию, а её основные положения нашли отражение в 60 публикациях, в числе которых монография, 21 статья, опубликованная в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и 3 – в изданиях, входящих в международные базы данных.

На основании знакомства с авторефератом можно заключить, что диссертационное исследование Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры иностранных языков,  
лингвистики и перевода  
ФГАОУ ВО «Пермский национальный  
исследовательский  
политехнический университет»

Нестерова Наталья Михайловна

Адрес: 614990, г. Пермь, Комсомольский пр., 29  
Кафедра иностранных языков, лингвистики и перевода

Телефон: (342)2198039

e-mail: nest-nat@yandex.ru

28 июня 2022 г.



**Отзыв**  
об автореферате диссертации Ворониной Ларисы Владимировны  
«Субстантивное словообразование современного немецкого языка:  
когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных  
процессов» (Смоленск, 2022) на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

**Актуальность** исследования Л.В. Ворониной связана с необходимостью разработки когнитивно-дискурсивных аспектов словообразования в современном немецком языке.

**Объект** исследования – производные и сложные имена существительные современного немецкого языка – рассматриваются в когнитивно-дискурсивном аспекте: описываются когнитивные модели и когнитивно-дискурсивные механизмы, а также факторы, детерминирующие процессы порождения указанных существительных.

В результате проведенного Л.В. Ворониной исследования представлено системное описание когнитивно-дискурсивных особенностей процесса порождения и восприятия субстантивных дериватов современного немецкого языка, что обусловило научную новизну диссертационного исследования. Создана теория, «раскрывающая сущность когнитивно-дискурсивных особенностей процесса порождения и восприятия именной производной лексики современного немецкого языка, базирующаяся на инференциальности производного знака» (с. 5). В рамках данной теории, в частности, введено понятие «когнитивный фильтр» в теорию словообразования и установлены когнитивные факторы, ограничивающие возможность моделирования нового смысла имен; разработана классификация субстантивных дериватов и композитов с точки зрения их способности хранить и воспроизводить информацию, закрепленную за словообразовательными структурами; определена роль коммуникативных, социолингвистических, культурологических, психологических факторов в процессе восприятия и понимания результатов субстантивного словообразования современного немецкого языка.

Обширный материал исследования (более 6000 фрагментов художественных, газетно-публицистических, научных текстов, включая материалы интернет-ресурсов и данные ассоциативного эксперимента) и адекватные методы его изучения обусловили достоверность полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования Л.В. Ворониной вносят вклад в развитие когнитивно-дискурсивной теории именного словообразования, в частности в исследование природы семантической неоднозначности производных и сложных существительных, ситуативно обусловленной сущности динамики формирования их смысла, процессов взаимодействия когнитивных механизмов и когнитивных моделей в дискурсивной деятельности.

Теоретически значимым является осмысление феномена инференции смысла производного знака как ситуативно обусловленного когнитивного процесса, детерминированного социолингвистическими и индивидуально-психологическими факторами. Значимыми в теоретическом плане являются также разработанные в диссертационном исследовании принципы изучения процессов порождения и восприятия производной лексики с учетом динамического характера производного и его конструирующей роли в специфике отдельных дискурсов. Полученные результаты вносят вклад и в теорию дискурса.

Материалы и выводы диссертационного исследования могут использоваться в вузовской практике преподавания курсов лексикологии, словообразования (разных языков), когнитивной лингвистики, сопоставительной лингвистики, а также при обучении немецкому языку.

Диссертация Л.В. Ворониной представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, в котором решается крупная научная задача и которое имеет важное значение для отечественной лингвистической науки.

Структура и содержание автореферата докторской диссертации свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов», соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой современного русского языка  
и общего языкознания

Института филологии и журналистики  
ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский государственный  
университет им. Н.И. Лобачевского»

Рацибурская Лариса Викторовна

05.09.2022

Рацибурская Лариса Викторовна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, профессор, заведующий кафедрой современного русского языка и общего языкознания Института филологии и журналистики, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

**Адрес организации:** 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.  
**Телефон:** 8(831)4623090,  
**Сайт:** <http://www.unn.ru/>  
**E-mail:** [unn@unn.ru](mailto:unn@unn.ru)

Подпись 9.09.2022, проф. заведующей кафедрой совр. рус. языка и общего языкознания Рацибурской Л.В.  
Нагельщик отдала учебно-методической работе  
заверена  
Л.А. Локтева